

MADRID . . . . . 2,00 pesetas al mes
PROVINCIALS . . . . . 9,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XV.—Núm. 4.984

Martes 7 de julio de 1925

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 393 M.

Ante un aplazamiento

Las sesiones plenarias de la Conferencia francoespañola han sido aplazadas. Explicase oficialmente la demora por la complejidad de las cuestiones sometidas a estudio, por la cual es más lenta la labor de los técnicos que el curso de las conversaciones diplomáticas. Nadie podrá dudar ni de la complejidad de los asuntos, ni de su dificultad. Y, en último término, nada ocurre que justifique ni de ocasión a que nuestro país sufra la inquietud más grave que, a este respecto, pudiera sentir: que el interés nacional se doblegara al de otra nación. Porque ya hemos dicho, y repetimos, que el Gobierno español y sus mandatarios en la Conferencia mantienen con tanta seriedad como firmeza—alabada por la Prensa extranjera—los postulados que el bien de España dicta.

Las cuestiones cuyo estudio detenido obligan al aplazamiento de las sesiones plenarias de la Conferencia ni sabemos cuáles son ni, en ningún caso, quebrantaríamos un silencio aconsejado por la discreción y el patriotismo. De otras tratan periódicos nacionales y extranjeros, y acerca de ellas no es imprudente discurrir. Nos referimos a la colaboración de Francia y España en el terreno militar; a la vigilancia y bloqueo persecutorios del contrabando que pueda hacerse en favor de los rebeldes y a la represión de ese contrabando en la zona de Tánger.

No creemos que Francia necesite de nuestra colaboración militar. Ciertamente, en declaraciones a un corresponsal español, la ha requerido el general Chambrun; pero su razonamiento no es decisivo. Cree el ilustre militar que sería inútil vencer a Abd-el-Krim y expulsarlo de la zona francesa así no se persiguiese a la fiera hasta su cubilera. Nosotros creemos que la eficaz represión del contrabando arrancará a la fiera sus garras. En el Rif no se fabrican armas ni municiones. Que el cabezalla de Axdir no las reciba de Europa y pronto dejará de guerrear y se verá forzado a pedir el amnistía.

Y si es cierto que Francia no necesita de la ayuda militar de España, no lo es menos que España no debe, porque no le conviene, repetir pasados sacrificios ni volver a los duros y estériles esfuerzos militares de los años últimos. Sin que pueda olvidarse que con sus solas fuerzas soportó ataques rifeños tan duros y tenaces, por lo menos, como los lanzados ahora contra los puestos del Uarga; y venció en tan difíciles trances sin que nadie acudiese, con su colaboración, en favor de sus armas.

El acortamiento de nuestras líneas, o de la zona ocupada, en el Marruecos occidental, ha sido, sin duda, uno de los más grandes éxitos del Directorio. Exitoso, mejor dicho, ventura de España. ¿Cómo sería posible luchar, otra vez, para reconquistar el territorio abandonado porque así lo quería España y así lo convenía? ¿Cómo volver a Xauen, abandonada por esas razones, y a costa de tanto esfuerzo y de tanta sangre como si de un avance se tratase? ¿Cómo restablecer la política de la «mancha de aceite», con derogación de la del «ánimo esforzado», felizmente implantada por el general Primo de Rivera? ¿Cómo deshacer «una línea, que dió a España, por vez primera, la sensación de que nuestra acción en África obedecía a un pensamiento definido y durable?»

Insistimos en que sincera, eficazmente ejecutada, basta con la represión del contrabando bélico en Marruecos. Con vigilancia, con bloqueo, con cuantos medios sean necesarios. El ministro inglés de Negocios Extranjeros ha declarado que, según el Estatuto de Tánger, función es esa que conjuntamente corresponde, en la zona de la ciudad famosa, a Inglaterra, Francia y España. Así es; pero en las mismas declaraciones distinguido mister Chamberlain entre vigilancia y bloqueo. Lo cual no está tan claro. Y ha eludido respuesta concreta y aun indicación relativa a la fecha en que el Gobierno inglés haya de contestar a la invitación que le ha sido hecha por el de España para que en tal misión policíaca participe. Lo que tampoco está claro. Y, a la vez, el Times—que no es el Gobierno, pero cuyas opiniones, a las veces, valen tanto como las del Gobierno, y sus noticias, en ocasiones, tanto como un editorial—insiste en su campaña hostil a las incursiones que él supone realizadas por las tropas españolas en la zona tangerina; agravadas ahora—según sus informes—por la ayuda que moros amigos de aquella región nos prestan en la persecución y aprehensión de convoyes portadores de pertrechos y subsistencias a los rebeldes. El corresponsal del Times no se contenta con menos que con el castigo de tales moros amigos. De castigar a aquellos otros que perpetran el vedado y punible contrabando nada dice. Y esto aún está menos claro.

Todo ello entraña alguna novedad. Porque es sabido que, en más de una ocasión, ha sostenido y favorecido Inglaterra el ejercicio de nuestros derechos en África.

¿Es otra ahora la política de Londres? La mudanza no haría honor a la sagacidad notoria de la política exterior inglesa. Porque nadie ignora que nación casi tan poderosa como Inglaterra por su flota y aún más fuerte, que ella por sus condiciones y medios territoriales y económicos—los Estados Unidos—, ha pensado alguna vez cuánto le convendría tener un punto de apoyo, una base en el Estrecho. Y que otra, Italia, espoleada por su actual nacionalismo, no gusta de verse fuera del consorcio internacional que ejerce jurisdicción en Marruecos. Aún podríamos seguir la enumeración. Y si es incontestable que España tiene considerables intereses en el Estrecho, no lo es menos que si no encuentra alianza (Continúa al final de la segunda columna)

Beatificación solemne de los mártires de Corea

Frente a San Juan de Letrán va a levantarse un monumento a San Francisco

ROMA, 6.—Ayer se celebró solememente la beatificación de los mártires de Corea. Celebró monseñor Valbonesi, asistido de cinco Cardenales, los dos Vicarios apostólicos de Corea y monseñor Guebrinat, superior de las Misiones extranjeras, con los misioneros y los alumnos.

Por la tarde, Su Santidad bajó, como de costumbre, a venerar a los nuevos beatos. Doffina.

UN MONUMENTO A SAN FRANCISCO

ROMA, 6.—El Cardenal Pompili publica un manifiesto anunciando que con ocasión del VII centenario de la muerte de San Francisco de Asís se levantará en la plaza de la basílica luterana un monumento al Santo, obra del escultor Tonini. Representa a San Francisco rodeado de sus primeros compañeros, con los brazos alzados, en la primera visión que tuvo de aquel lugar, donde Inocencio III puso por primera vez el sello a la nueva orden religiosa.—Doffina.

EL CARDENAL LAFONTAINE

ROMA, 6.—En Venecia se ha conmemorado el X aniversario del patriarcado del Cardenal Lafontaine. Por la tarde, asistiendo las autoridades y una gran multitud, se cantó un Te Deum, en el que el Cardenal pronunció una alocución. Se ha entregado al Patriarca un artístico álbum, con miles de firmas y 70.000 liras, recogidas por suscripción popular, que han sido destinadas a obras de beneficencia por el homenajeado.—Doffina.

Hojas comunistas en un campamento inglés

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 6.—En el campamento militar inglés de Aldershot se han descubierto pagodas a la hora de los barracones numerosas proclamas comunistas que habían sido colocadas durante la noche.—T. O.

Voio de calidad

No hace mucho, comentando la crisis que de tiempo atrás gravita sobre la industria catalana, terminábamos pidiendo protección para la agricultura. A esta conclusión, que la pasión o la miopía juzgarán y juzgaron—contrapuesta a las conveniencias de la industria, llegábamos guiados por esta tesis: en España es imposible una industria floreciente sin una agricultura próspera.

Por miple y apasionado, un sector de la Prensa catalana, izquierdista, interpretó torpísimamente nuestro comentario como un ataque a la industria de Cataluña, región que no disfruta menos que otra de España de nuestro afecto y simpatía. Pues he aquí que en la Memoria del ejercicio 1924-25 de la Federación de industrias nacionales, catalanas algunas de ellas, encontramos expuesta y defendida nuestra tesis, y casi con las mismas palabras que nosotros escribíamos.

No está de más transcribir íntegras las palabras de la Federación:

«La Federación de Industrias nacionales no persigue privativamente el progreso de las industrias asociadas ni se conforma con el de la industria nacional, porque se hace cargo de que no es posible sostener una industria próspera en un país pobre y de que el desarrollo industrial, si no va acompañado por el de las demás fuentes de riqueza, y principalmente por el de la agricultura, sería una creación económicamente monstruosa, dada las condiciones y circunstancias de nuestra nación.»

Muy de veras nos felicitamos de manifestación tan autorizada, no ya porque nos confirma en nuestra convicción y porque acredita la injusticia con que se nos combatía, sino porque revela en los elementos directores de la industria nacional perfecta comprensión de la economía del país y los presenta libres de egoísmos contraproducentes.

Es claro que la tesis contraria ni reputación merece. ¿Cómo puede progresar una industria si falta mercado que consuma sus productos? Contra esa carencia de compradores, ¿no se estrellarán el Arancel y toda la protección del Estado? Pues, la máxima parte de España, que es agrícola, no hará grandes compras a la industria si no encuentra en la agricultura medios económicos abundantes.

Este enlace entre unas y otras formas de las actividades humanas lo han comprendido muy bien grandes casas norteamericanas, fabricantes de segadoras, trilladoras y máquinas análogas. Esas poderosas Compañías han gastado cientos de millones en China para convencer a los labradores, prácticamente, de que les convenía sembrar trigo y no arroz. Y es que el cultivo del trigo aconseja el empleo de aquellas máquinas, inútiles en los campos sembrados de arroz.

Ciudad destruida por un incendio en Colombia

Hasta ahora se sabe de cinco muertos y 25 heridos

NUEVA YORK, 6.—Telegrafía de Bogotá a los diarios que la ciudad de Manizales (7) de 245.000 habitantes, ha sido totalmente destruida por un terrible incendio. Por las primeras noticias, se sabe que hubo cinco muertos y 25 heridos. La población ha acampado en las afueras, donde ha empezado a ser abastecida por medio de aviones.

Todos los archivos municipales han sido pasto de las llamas.

Las elecciones holandesas

LA HAYA, 6.—Los resultados definitivos de las elecciones para la segunda Cámara (diputados) son los siguientes:

Table with 2 columns: Derechas, and list of parties with their respective seats: Católicos (30), Antirrevolucionarios (13), Cristianos históricos (11), Partido popular católico (1).

Table with 2 columns: Izquierdas, and list of parties with their respective seats: Socialistas (24), Liberales (9), Demócratas (7), Varios (5).

Los católicos pierden dos puestos, pero uno de ellos lo gana el partido popular católico; los antirrevolucionarios pierden tres, y los cristianos históricos no varían. Los socialistas ganan cuatro puestos, los demócratas, dos, que pierden los liberales; los comunistas pierden un puesto de los dos que tenían.

LA HAYA, 4.—Se conocen resultados definitivos de las elecciones holandesas de la segunda Cámara. Los socialistas ganan cuatro puestos y cerca de 100.000 votos. En total, el partido socialista ha obtenido unos 500.000 votos y 23 puestos de los 190 que contiene la segunda Cámara. El partido comunista pierde uno de los dos puestos que tenía. La coalición de los partidos de la derecha pierde varios puestos, pero conserva la mayoría absoluta.

Moscú avanza

El Gobierno de Moscú acaba de ratificar la creación de la Agencia telefónica de la Unión Soviética. Se trata, como se deduce del nombre, de la Agencia informativa oficial de la Rusia bolchevique, que goza además del monopolio para transmitir al mundo las noticias que interesa divulgar al Gobierno ruso y para difundir las informaciones extranjeras por el territorio de los soviets.

Rusia dispone ya de un instrumento poderoso de propaganda de sus métodos políticos y de sus objetivos revolucionarios sobre los demás países. No es que hasta ahora haya carecido el Gobierno soviético de medios informativos en el campo de la Prensa periódica. Lo que ocurre es que ahora los vigoriza y los extiende al concentrarlos en un organismo que recibirá directa e inmediatamente las inspiraciones del despotismo bolchevique.

Consideraciones? Miremos hacia nuestras filas y surgirá vivo el contraste. Mientras todos los intereses de clase y nacionales—y hasta nacionalistas—tienden a proveerse por razones de proselitismo y de defensa de medios de publicidad en la Prensa periódica, los católicos, en general, y los españoles, en particular, parece que no se han percatado todavía de esta exigencia de nuestros tiempos.

Los católicos forman la más vasta colectividad en el mundo civilizado. No hay solidaridad moral semejante a la que los une. Y, sin embargo, ¿dónde está el órgano informativo que recoja las pulsaciones de esa gran comunidad de ideas, de afectos y de intereses, y que muestre cotidianamente al mundo las obras de los católicos?

Pues si es necesaria una Agencia internacional católica, también lo es para nosotros, los españoles, una Agencia informativa oficiosa, que difunda la verdad sobre nuestra Patria, y con un discreto espíritu nacional haga sin desearlo la causa de España en el extranjero. No estimamos necesario insistir en tema ya viejo en estas columnas. Mas tampoco renunciamos a lo que nos parece un deber: el deber de señalar los avances de los enemigos del orden social, sobre todo cuando no se habilitan los adecuados medios de defensa.

Las elecciones holandesas

El resultado de las elecciones de Holanda—una diferencia de las belgas—no destruye el equilibrio político del país. Es cierto que los católicos han perdido dos puestos, y que los socialistas cuentan con cuatro diputados más en la nueva Cámara. Pero la mayoría sigue estando integrada por católicos, cristianos históricos y antirrevolucionarios. No hay que temer, por consiguiente, un cambio en la dirección política que impera en Holanda a partir de las elecciones de 1922, en que la coalición de orden logró la mayoría parlamentaria.

De suerte que, si bien hay que lamentar el pequeño contratiempo del partido católico, explicable o por el desgaste inherente a todo partido que participa en el Poder o, acaso, por circunstancias personales o de localidad, las elecciones de Holanda son un triunfo de la política antirrevolucionaria en Europa.

La Conferencia hispano-francesa

Lo principal, dice Gómez Jordana, está concluido

Hoy volverán a reunirse los delegados, quizá en sesión plenaria

No estaban desprovistos de algún fundamento ciertos vaticinios esparcidos el sábado por la noche, según los cuales la evacuación satisfactoria de determinadas consultas requeridas de París acaecería en un plazo de horas. Todo indicia a su favor ayer por la mañana, al arribar a la Presidencia los delegados franceses, que éstos serían portadores de una muestra de cordialidad, no menos expresiva que la ofrecida por el Gobierno español en la tramitación y conclusión del acuerdo relativo a la vigilancia marítima.

No hay, en consecuencia, por qué negar—y ello es motivo de legítima satisfacción—que las conversaciones telefónicas han concluido en punto tan importante como el de la vigilancia y represión del contrabando en las zonas terrestres, que es uno de los proyectos de acuerdo redactados en la reunión, la más fecunda acaso de cuantas ha tenido la Conferencia, celebrada el 25 de junio en la Embajada francesa.

Para la acción conjunta de España y Francia, la coincidencia, ayer totalmente esclarecida, para abordar la cuestión de este tema, su aspecto general es de tal interés, que sólo con una nueva identificación sobre un segundo tema complementario se habría simplificado súbitamente el porvenir de ambos protectorados. Porque dañaba, en efecto, a los intereses de una y otra nación la facilidad con que el enemigo común pasaba libre y desembarazadamente de una zona a otra.

La Conferencia ha dado, pues, otro paso, bien que no sea el más avanzado, hacia el logro de los fines que motivaron su convocatoria. Pero ya habíamos dicho que no todos los temas son privativos exclusivamente de la decisión de los delegados, sino que alguno, como el de Tánger, rebasa el cuadro de la Conferencia y adquiere derivaciones y resoluciones que, al encuzarse por la vía diplomática ordinaria, podrían sobrevivir al término de aquella, anunciada para la semana próxima.

Es claro que la base de lo ya en principio convenido en nada atenta a los artículos tercero y décimo del Estatuto, donde se define la neutralidad de Tánger y se especifican los matices sospechosos de índole probable y punible. Se trata, más bien de interpretarlos con un mínimo de elasticidad que frustre las maniobras de quienes, con organización y medios abundantes—incluso cuentan con un Comité—, laboran sin recato contra las dos naciones.

La predicción de que la duración de la Conferencia no rebasará el término de la semana próxima—autoriza a colegir, sin perjuicio de que los técnicos militares insisten previsivamente en sus trabajos, que no se abordará tema alguno distinto a los ya oficialmente indicados en las notas relativas a las sesiones plenarias. No quiere esto decir que no se reproduzcan iniciativas, sobre cuya oportunidad es claro que se discutirán y resolverán, siempre en un ambiente cordial, ambas Delegaciones.

LOS DELEGADOS SE REUNEN Y EXPRESAN UNA IMPRESIÓN OPTIMISTA

La actividad que ayer desplegaron los miembros de la Conferencia hispano-francesa, en el retiro que, con el consentimiento a la suspensión de la sesión plenaria, reinó en toda la jornada del sábado. Fué el primero en llegar a la Presidencia el delegado francés, señor Sorbier, quien pasó inmediatamente al despacho del señor Aguirre de Cácer. Llegó después el embajador, conde de Peretti de la Rocca, que se entrevistó con el general Gómez Jordana. Se personaron, por último, los señores Malvy y Perier. Todos ellos, a excepción del último, se reunieron minutos antes de la una.

A las dos y cuarto terminó el cambio de impresiones. Primero el señor Malvy, cuyo optimismo le permitió pronosticar que a la Conferencia sólo restan de labor tres o cuatro días, y después el presidente de la Conferencia, fueron interrogados por los informadores.

El general Gómez Jordana declaró que lo principal de la Conferencia está concluido. «Faltan sólo detalles de ejecución, dijo, que en modo alguno afectan a lo substancial de los acuerdos. Así estaremos en lo que resta de semana, y acaso en la entrante. Porque aunque el señor Malvy regrese el jueves a París, su presencia no es indispensable para terminar, como no lo fue en el comienzo, toda vez que desde allí el primer delegado francés nos seguirá dispensando su atención.»

Mañana, a las once y media, nos reuniremos nuevamente, aunque ignora todavía si la sesión será plenaria o simplemente de delegados. Hay que salir al paso de ciertos rumores que hablaban de rozamientos. No ha habido tal. No caben rozamientos entre dos pueblos que tienen puntos de vista análogos y un enemigo común. Lo que ocurre lo comprenderán ustedes en el momento de su llegada. Mayor plan y los generales de su Estado Mayor lo discuten. El enemigo es común: el objetivo, el mismo; el espíritu que a todos anima, único. Sin embargo, las diferencias de criterio respecto al procedimiento pueden surgir, y a veces conviene que surjan. Esto es todo. Por lo demás, no me cansaré de elogiar la ecuanimidad y el entusiasmo que reinan en nuestras reuniones.»

LOS COMUNISTAS

PARIS, 6.—El Matin dice que ayer se ha reunido un Congreso del partido comunista, legándose a un acuerdo acerca de la conveniencia de proclamar una huelga general contra la campaña de Marruecos y las leyes financieras presentadas al Parlamento por Caillaux.

Asimismo quedó acordado pedir a Painlevé la autorización necesaria para el envío a Marruecos de una Comisión investigadora, formada por miembros del partido.

PAINLEVÉ CREE QUE SE EXAGERA

PARIS, 6.—El Matin ha entrevistado al presidente del Consejo, Painlevé, acerca de la situación en Marruecos. El jefe del Gobierno ha declarado que los sucesos que allí se desarrollan no tienen la importancia que algunos quieren atribuirles. Al referirse a la Conferencia francoespañola de Madrid, ha manifestado que esas conversaciones prosiguen de la manera más satisfactoria.

Las mujeres y los niños salen de Tazza

Después de un duro combate los rifeños son derrotados en el Leben

El general Naulin ha sido nombrado general en jefe

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

PARIS, 6.—Hoy se ha acentuado de tal modo el pesimismo respecto a la situación en el frente de combate del Uarga, que el ministro de la Guerra se ha creído obligado a publicar una nota oficiosa afirmando que las infiltraciones rifeñas y la defecación de algunos tribus fieles no tienen la importancia que se les quiere dar. Afunde que pronto las tropas regulares empezarán su avance, según el plan determinado.—C. de H.

NUEVO GENERAL EN JEFE

PARIS, 6.—El presidente del Consejo, al recibir esta noche a los representantes de la Prensa, les ha comunicado la noticia del cambio introducido en el alto mando militar en Marruecos.

La designación para desempeñar el mando superior de las tropas en Marruecos del general Naulin, ha dicho, se ha hecho en pleno acuerdo con el mariscal Lyautoy, cargo administrativo y político harto pesado, para que no se le descargue del peso que representan las operaciones militares. El examen de las condiciones actuales en Marruecos y las conferencias que hemos tenido con distintos jefes de nuestro ejército, incluso con algunos de aquellos en quienes se pudiera haber pensado para encargarse de ese mando, han puesto de manifiesto la necesidad de escoger en estas circunstancias a un jefe que tuviese práctica de la mentalidad indígena a la vez que experiencia de la guerra europea y de la guerra colonial.

Por esos motivos ha sido por lo que el Gobierno ha designado a un general joven y activo, al general Naulin, quien durante la gran guerra mandó el 21 Cuerpo de ejército y gran parte de cuya carrera se ha realizado en África del Norte, y en Siria—dos años en Marruecos, un año en Oriente—, es decir en países próximos al mismo territorio en donde se desenvuelven las operaciones que merecen particular atención al mando.

Desmintió terminantemente los rumores que han circulado, relativos a la movilización de dos quintas. Respondiendo a una pregunta que le fué hecha, dijo que el general Gaillaumin continuará en el ejército del Rif.

GRAN COMBATE EN EL LEBEN

FEZ, 6.—En el Oeste el grupo móvil ha avanzado en la región de Brekka. En el centro el grupo móvil del Alto Leben ha tomado la ofensiva en dirección Norte, ocupando, después de un combate muy duro y en su totalidad, la posición de Bab Tazza, sólidamente fortificada, causando al enemigo grandes pérdidas.

En el Este y durante la noche del 3 al 4 nuestras tropas han echado al enemigo de Bab Tiflassen, al Oeste de Kiffane, instalándose en la mencionada posición.

FEZ, 6.—El combate por la posición de Bab Tazza ha sido muy encarnizado.

De los datos que se han recibido hasta ahora, y que todavía resultan incompletos, parece resultar que la acción tuvo dos fases: primero, un violento ataque del enemigo, que fué rechazado energicamente, y luego, un contraataque del grupo móvil, que desalojó al enemigo de todas sus posiciones de Bab Tazza y se instigó a su vez en ellas.

Los rifeños dejaron en poder de las fuerzas del grupo móvil gran número de cadáveres, habiendo tenido, además, muchos heridos.

Al ocupar las tropas francesas la posición de Bab Tiflassen, al Este de Kiffane, se apoderaron de muchas armas y municiones. Tanto en Bab Tazza como en Bab Tiflassen el enemigo sufrió una verdadera derrota, y el éxito de las tropas francesas ha causado honda euan favorable impresión entre las tribus fieles de la región de Tazza.

SITUACION DELICADA EN TAZZA

FEZ, 6.—A consecuencia de las filtraciones enemigas de los últimos días y como medida de precaución, las mujeres y los niños han evacuado la ciudad de Tazza. La evacuación se ha llevado a efecto dentro del mayor orden. La población masculina continúa en la ciudad.

RABAT, 6.—Esta mañana se ha celebrado Consejo de Gobierno. El general Lyautoy, que había regresado de Fez a última parte de la mañana, presidió la segunda sesión.

Ante el incremento de hostilidades en unas cuantas fracciones del sector Este, el mando ha tenido que estudiar las medidas exigidas por tal acontecimiento, que ocupa de muy especial manera su atención.

DOSCIENTOS A 250 PRISIONEROS

PARIS, 6.—El jefe de Prensa del ministerio de Negocios Extranjeros, M. Girandoux, ha declarado que los prisioneros franceses no deben pasar de 200 o 250, y que, entre ellos sólo hay algunos suboficiales europeos. El resto son senegaleses.

LOS COMUNISTAS

PARIS, 6.—El Matin dice que ayer se ha reunido un Congreso del partido comunista, legándose a un acuerdo acerca de la conveniencia de proclamar una huelga general contra la campaña de Marruecos y las leyes financieras presentadas al Parlamento por Caillaux.

Asimismo quedó acordado pedir a Painlevé la autorización necesaria para el envío a Marruecos de una Comisión investigadora, formada por miembros del partido.

LA SITUACION EN MARRUECOS

Varios aspectos de ella vistos desde el extranjero

Por rica en enseñanzas, en evocaciones y en rehabilitaciones indirectas de muchos momentos de las campañas españolas, interesa particularmente la información de los grandes diarios extranjeros sobre la situación en el Norte de África. Damos a continuación tres fragmentos de tan diverso origen como «The Times», «Le Temps» e «Il Popolo d'Italia». En ellos se advierte fija la atención de las grandes potencias en el problema marroquí, y ofrecen puntos de apoyo para ilustrar la magnitud del mismo.

De los recientes disturbios de Tánger se ocupa el corresponsal de «The Times» en dicha ciudad. Su relato de los sucesos, de los que ha sido testigo presencial, completa perfectamente los ya publicados y ayuda a formar concepto de lo ocurrido. Transcribimos solamente los párrafos que añaden hechos o puntos de vista nuevos a lo conocido sobre la materia. Dice:

«Una huelga general empezó esta mañana. Habría transcurrido probablemente sin incidente alguno si dos periódicos franceses, en artículos que en estas circunstancias merecen el calificativo de criminales, no hubiesen insultado a la población española de Tánger y a sus comerciantes.

Ciertas tiendas francesas no quisieron cerrar, precaución que habían tomado todos los Bancos ingleses, franceses y españoles. Los escaparates de las referidas tiendas fueron rotos a tiros de revólver y hubo algunos disparos en las calles. El origen de la huelga era la petición firmada por 800 miembros del comercio de la ciudad, protestando, no tanto contra el nuevo Estatuto, como contra las cargas que imponía sobre Tánger. Que la presentación de la petición debiese ir acompañada por un cierre general, era quizá innecesario, pero la idea había sido acogida, bien con simpatía, bien con indiferencia, o bien como una sensible necesidad por los más interesados. Hasta los grandes Bancos cerraron sus puertas por la mañana.»

Desgraciadamente, parte de la población francesa consideró el asunto como una cuestión de amor propio y se negó a cerrar sus establecimientos. Los cristales de los escaparates lo han pagado. Es muy sensible que de esta cuestión se haya hecho una pugna de nacionalidades y haya sido durante ayer y hoy una querrela entre franceses y españoles. La actitud de la Prensa francesa local, ha sido francamente vituperable, y los artículos que han aparecido en ella, responsables en gran parte de los disturbios que han tenido lugar.

La conducta de la población mora ha sido ejemplar. Comentaba con una mezcla de ironía y de diversión el ejemplo que se les daba por súbditos de varios países encargados de guardar el orden en Tánger.

Eco de la inquietud que despierta en Francia el carácter especial del guerro rifeño y de la guerra que se lleva a cabo en Marruecos es el siguiente fragmento de «Le Temps», donde no se eluden por cierto confesiones muy claras y comentarios que nos hubiera gustado ver aplicados a situaciones anteriores:

«El armamento de nuestra Infantería en Marruecos es el mismo que el que tenía en 1918 en las grandes llanuras del Norte de Champaña y Lorena, y no conviene a la forma de guerra que tiene lugar en Marruecos. Es particularmente inadaptable a la ofensiva.

En Marruecos nuestra Infantería está ciega; recibe una granizada de balas sin distinguir alma viviente. Esta ceguera es el origen de todos los males; no se da cuenta de las cosas, se limita a reclamar armamento para destruir a un adversario que no ve.

En primer término, hay que reformar

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page. Includes: La vida universitaria en Lovaina, Paisajes de almas, Crónicas municipales, Veinte pitones y una estocada, Curro Castañares, Cotizaciones de Bolsas, Crónica de sociedad, Noticias, Elorado (folletín), Página Deportiva.

MADRID.—Decreto sobre préstamos a los agricultores; se admitirán depósitos de trigo como garantía.—El Directorio acuerda la provisión de 150 plazas en Gracia y Justicia (página 2).—Sesión del pleno en el Ayuntamiento (página 4).—El Rey firma una combinación de magistrados (página 5).

PROVINCIALS.—Certamen provincial del trabajo en La Felguera.—Asamblea Misionera en Burgos.—Los pueblos del Bajo Aragón quieren anexarse a Zaragoza. En Vich será colocada hoy la primera piedra del grupo escolar Balmes (pág. 2).

EXTRANJERO.—Se ha hecho salir de Taza a las mujeres y a los niños; en el curso superior del Leben ha habido un violento combate, en el que fueron derrotados los rifeños; el general Naulin ha sido nombrado general en jefe.—En las elecciones holandesas el Gobierno mantiene la mayoría; los socialistas han ganado cuatro puestos.—Una ciudad colombiana destruida por un incendio (página 1).

EL TIEMPO. (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy: En toda España, buena tiempo y aumento de la temperatura. Temperatura máxima en Madrid, 24,6 grados, y mínima, 14,9. En provincias la máxima fué de 31 grados en Córdoba, y la mínima 9 en León.



### La vida universitaria en Lovaina

Así como la institución lovinense es tan variada y tiene tantos matices, así también es muy variada la vida estudiantil.

Desde luego hay estudiantes cuyos padres tienen su domicilio en Lovaina, y es natural que esta clase de universitarios haga vida de familia con los suyos.

Constituye una clase especial de escolares la de los llamados «navetteurs», que son aquellos que, viviendo en ciudades o pueblos inmediatos a Lovaina, vienen a diario a dar sus clases en la Universidad, regresando ya de tarde a sus hogares.

Hay estudiantes que residen en los «collegios» o «pedagogiums» de la Universidad en número aproximado de doscientos. Es célebre el «Colegio del Papa», fundado por Adriano de Utrech, el que gobernó la Iglesia con el nombre de Adriano VI, y que fué maestro preceptor de nuestro gran emperador Carlos V. Es asimismo famoso el «Colegio Justo Lipsio». En estos colegios, por una pensión de 200 francos mensuales, tienen derecho los estudiantes a la alimentación y a dos habitaciones, una que les sirve de sala de estudio y otra que hace de dormitorio.

Hay también «pedagogiums» para estudiantes femeninos, como el «Colegio de Arras» y el de la «Abadía de Santa Gertrudis»; siendo muy digno de notar que a las mujeres estudiantes se les obliga a morar en estos colegios, a no ser que vivan en sus hogares respectivos.

Finalmente, existe en Lovaina el tipo de escolares «externos», los cuales residen en habitaciones arrendadas en casas particulares y comen generalmente en hoteles o pensiones de familia. Pero téngase presente, y esto prueba el interés que la Universidad se toma por sus alumnos, que, antes de arrendar éstos su alojamiento, han de dar cuenta al vicerrector del nombre, profesión y dirección de las familias en cuyas casas pretenden habitar, debiendo hacer lo mismo cuando quieran cambiar de alojamiento. Para facilitar todo esto llevase en una oficina especial lista de aquellas casas que juzga la Universidad recomendables.

Es característica antigua de esta Universidad la disciplina que en ella reina, y por la que vela, según hemos ya visto, de una manera especial el vicerrector, que al efecto está en comunicación constante con las familias de los escolares, dándoles cuenta de la conducta que observan.

Así se explica aquel aviso fijado en el lugar oportuno, y que a mí me sorprendió cuando visité la Universidad; en él se prohibía a los alumnos, bajo las penas reglamentarias, frecuentar una casa determinada, cuya dirección se indicaba con detalles.

Así aquel otro que les vedaba el uso de gorras alemanas.

Por el mismo reglamento no está permitida a los universitarios lovinenses la frecuentación del teatro.

Y las asociaciones de estudiantes? Sobre materia tan delicada e importante hay un artículo en el reglamento general, según el cual los estudiantes no pueden formar asociaciones, ni celebrar fiestas, ni hacer manifestaciones colectivas sin previa autorización.

Por esto, otro aviso fijado en los tablones de anuncios prohibía a los escolares, bajo pena de expulsión, tomar parte en manifestaciones por razones políticas, o por razones de lenguaje, cuestión esta última delicadísima en esta país, donde, además del francés, se habla muchísimo el flamenco.

Y, por lo mismo, el rector, secundando la orden de los Obispos belgas, disolvía cierta asociación estudiantil.

Por lo demás, existen varias agrupaciones escolares. Sabido es que antiguamente se asociaban los estudiantes por naciones: así había naciones de Bravante, de Flandes, de Francia, de Holanda; hoy se agrupan más bien por razones de estudios, de diversiones, de trabajos. Ni faltan grupos de color local, donde conviven en amistad fraternal los estudiantes de la misma ciudad; ni de matiz provincial, en los que se agrupan los de la misma provincia; ni, finalmente, los que con carácter más amplio y general reúnen en su seno a los estudiantes flamencos o a los estudiantes valones.

Estas asociaciones celebran sus fiestas, proyectan excursiones y tienen su bandera propia; pero no sólo se preocupan del recreo, sino que también organizan conferencias, generalmente de carácter literario.

Hay también círculos de arte, de literatura, de obras sociales, de conferencias de San Vicente, etcétera.

Y, finalmente, los escolares organizan con frecuencia excursiones recreativas, pues no se olvidan de la diversión honesta, tan necesaria al espíritu, esgrima, «football», «tennis», regatas, etcétera.

Llamándose gallardamente «Universidad Católica» no podía descuidar la parte religiosa de sus alumnos; por eso en un artículo de su reglamento se establece de modo categórico que todos los estudiantes y todos los funcionarios de la Universidad han de profesar y practicar la Religión católica. Y en otro artículo se manda a los estudiantes «externos», que en cuanto les sea posible asistan a la llamada misa universitaria; y se les recomienda la frecuencia de los sacramentos; y se establecen conferencias religiosas obligatorias para todos los estudiantes en las diferentes épocas del año; y se manda que la explicación profunda de las verdades fundamentales de la Religión forme parte de los cursos obligatorios del primer año de Filosofía, de Ciencias, del Notariado y de diferentes escuelas especiales.

Es decir, que la Universidad de Lovaina, no sólo instruye, sino que también educa; sin descuidar la parte intelectual, la enseñanza, el progreso, la investigación, los métodos de la Ciencia, atiende además al corazón y a la formación social de sus estudiantes, que en este sentido merecen ser llamados «alumnos» de la «Alma Mater», concepto el más tradicional, el más puro, el más propio y genuino de la verdadera Universidad.

Así, pues, la Universidad de Lovaina

[Continúa al final de la segunda columna]

### Lo de San Antonio de la Florida

#### Las cosas en su punto

Ha circulado por varios periódicos una nota, que tiene todos los caracteres de ofensiva, anunciando que próximamente será cerrada al culto la iglesia de San Antonio de la Florida para convertirla en museo, dicen unos; en panteón, otros, de Goya.

Con mucha extensión se ocupa el «Heraldo de Madrid» en su número del viernes, y no sólo con extensión, sino hasta con sus ribetes jacobinistas y su pimentita anticlerical, llegando hasta estampar la frase, de tan indiscutible mal gusto, de «los sabuerios de la religión».

Como estas noticias no coinciden con las que de fuentes autorizadas habíamos recibido, ni mucho menos con el constante deseo de la populosa barriada que rodea San Antonio de la Florida, y que ha manifestado en todas formas, unas veces de ruego y otras de protesta, su empeño, ciertamente laudable, de no quedar huérfana de asistencia religiosa y de cultos en aquel barrio, y como además no creemos conveniente que la opinión se extravíe por causa de noticias tendenciosas, hemos procurado averiguar qué hubiera de verdad en lo que se propalaba.

Desde luego podemos asegurar que esa nota que corre por la Prensa no es posible que proceda de las dignísimas personas de la Academia de San Fernando ni de la curia eclesiástica, que infatigablemente se ocupan en dar una solución conveniente al asunto; todas ellas son personas serias y formales, y nos consta que conviniere en tratar el asunto con la necesaria reserva, sin que se tradujesen los tratos y conversaciones en nota de publicidad periodística, mientras todos no estuviesen de acuerdo en lo que se hubiese de hacer; no es posible, pues, que de unas u otras personas proveyeran las referidas noticias, sobre todo cuando, según estas noticias, se faltaría a una base fundamental del arreglo, cual es la de conservar siempre el culto religioso y de ayuda parroquial en la iglesia de San Antonio de la Florida.

Goya, el inmortal, la excelsa gloria nacional que en España y en el extranjero es reconocido como el padre de la pintura moderna, tiene derecho a que su voluntad sea respetada; y Goya no intentó decorar un museo ni tampoco su propio panteón, sino que como un ex voto de su genio a su propia fe y a la religiosidad del pueblo madrileño, de aquellos chisperos arrogantes y aquellas graciosas manolitas que en San Antonio de la Florida se congregaban para celebrar la fiesta del Santo popular, consagró su arte y sus pinceles a decorar un templo, un templo vivo, con la vitalidad del culto cristiano.

Además la populosa barriada que por aquel paraje se extiende, y que cada día aumenta, está en posesión de un beneficio religioso, del que no quiere verse desposeída; son varios los memoriales, avalados con incontables firmas, que han sido dirigidos a la autoridad eclesiástica diocesana en protesta contra las constantes campañas de Prensa, encaminadas a conseguir que se cerrara al culto la iglesia de San Antonio, privando del servicio religioso a todos aquellos buenos madrileños. La seguridad que de la autoridad eclesiástica recibieron de que sus derechos serían respetados han contenido siempre esas protestas, impidiendo que esos legítimos deseos adquiriesen tonos ruidosos y hasta violentos.

Podemos asegurar que al tratarse de trasladar la sede parroquial a otro lugar se ha partido como de base cierta e indiscutible de que la iglesia de San Antonio de la Florida quedaría abierta al culto como ayuda de parroquia, aunque, eso sí, con culto sumamente restringido y con todo género de precauciones y cuidados para la mejor conservación de las pinturas.

Propiamente no debería salir de ella la casi totalidad de los servicios parroquiales hasta que el nuevo templo que ha de construirse estuviese habilitado al culto; pero con objeto de que el arreglo esté ya hecho cuando se celebre el centenario de la muerte de Goya (abril de 1928), y ante la incertidumbre de que en los tres años escasos que faltan quedase terminado el nuevo templo, no habría inconveniente grave en que la mayoría de los servicios parroquiales fuesen trasladados a otra iglesia, la del Buen Suceso, por ejemplo (si a ello accediese la jurisdicción correspondiente); pero siempre cuando estuviesen avanzadas las obras del nuevo templo y se contase con garantía suficiente de que no había de quedar abandonada la empresa por los valiosos elementos oficiales y particulares que tan noblemente concurren a ella; la más elemental prudencia y el deseo de que el arreglo sea eficaz y no hubiera que deshacer mañana lo que hoy se hiciera lo exigen así.

Esto es lo que hay de seguro en el asunto, y hacer otra cosa es descarrilar la opinión y perturbar los ánimos de los habitantes de aquella barriada.

### Amundsen llega a Oslo

#### No cree que pueda llegarse al Polo en avión, pero sí en dirigible

OSLO, 6.—Han llegado a esta capital el explorador Amundsen y sus compañeros de la expedición aérea polar, siendo recibidos triunfalmente.

BERLIN, 6.—El explorador Amundsen ha declarado al enviado especial de la «Gaceta de Voss» en Oslo que no considera posible llegar al Polo en avión, a causa de las dificultades que supone el aterrizaje.

Añadió que, sin embargo, considera firmemente que es posible llegar al Polo en dirigible, y terminó manifestando que compartía por completo las ideas del doctor Eckener, y que se encontraba dispuesto a prestarle su concurso más entusiasta.

es un semillero de hombres sabios y de hombres buenos, de hombres cristianos de verdad; y los católicos belgas tienen por ventura una gran Escuela Superior, donde pueden llevar a sus hijos con toda tranquilidad y sin temor a que se extravíe su entendimiento o se pervierta su corazón.

Eloy MONTERO, Catedrático en la Universidad de Sevilla. Lovaina, junio de 1925.

### LA REVOLUCIÓN GRIEGA



El público acoge con aclamaciones el golpe de Estado

(Fot. Vidal.)

### PAISAJES DE ALMAS

#### Barriada de casas baratas para un Sindicato Católico

(Estancia amplia, bien orientada y repleta de luz; pías de Volta, la máquina de Ramsden, metida en su funda de tela gris; un sillón-cama para reconocimientos obstétricos y buen número de vestidas de vidrio, frascos y tubos de reactivo, colocados en hilera a lo largo de la pared; una marmita de Papin, un autoclave, dos atomizadores, varios rotarios, y en dos de los ángulos de la estancia, sendas vitrinas con todo el instrumental fúido y distribuido. Personajes: El doctor Santacana, especialista consagrado, clientela de lujo, cincuenta envejecido por el estudio y las doce horas diarias de trabajo; pálido y sarmentoso como un penitente del Greco; el rostro hueco, la nariz curva, una barbilla casi blanca, recordada en punta, y bajo la frente, ancha y tendida, de pensador, unos ojos escrutadores, fijos, enigmáticos, en los que parece escrito con caracteres fulgurantes el poema terrible de los vértigos. De pie y con los brazos cruzados sobre el pecho: he ahí su actitud habitual. Habla bajo y despacio, como distraído, como en un soliloquio fatigoso; pero, en cambio, la mirada es dominante, avanza como un reto y horadante como una interrogación terca a lo desconocido... Poco Barrera, su mejor discípulo, veintiocho años, talla mediana, inquieto y delgado, muy moreno, los ojos burlescos, la voz sonora y fuerte, la silueta gallarda, petulante, y la nariz fina y aguilona de los hombres resueltos. Santacana, lavándose las manos y refiriéndose al reconocimiento que acaba de practicar.)

es la que más se aproxima a la mujer!... BARRERA.—No, maestro, no; y usted perdón: ¡no empareje usted el ideal de la sabiduría, de esta sabiduría humana, que en el fondo usted mejor que nadie, sabe que es pobrísima, incierta, eternamente salpicada de interrogantes y de misterios inaccesibles, con el ideal realizado de un alma, de un corazón, de una bondad y de una ternura; con nuestro ideal: la mujer soñada! ¡No, don Enrique, no compare usted!... Esta ciencia, no satisface más que sueños de ambición y de vanidad, de egolatría y de orgullo; si acaso, lo más que proporciona es a algunas almas escogidas y excepcionales de sabios el placer íntimo, generoso y noble de aliviar el dolor, los dolores y miserias físicas de nuestros prójimos... ¡Aliviar, don Enrique; aliviar nada más; y aun eso, con ser tan poco, cuando lo logramos!... Nadie nos oye ahora, maestro, nadie nos escucha: se puede hablar así... Y si la ciencia es eso, en la realidad que conocemos los iniciados; no, naturalmente, refiriéndose a esta misma ciencia, decorada y semidivinizada, por el «camelo» de los tecnicismos y las amplificaciones retóricas, ¡menegado ideal... junto a una mujer ideal!

SANTACANA (sombrio).—Y cuando ha sido una mujer que creímos ese alto, ese magnífico ideal humano, la que hizo trizas nuestra alma y nuestra vida, reclusándonos para siempre en nosotros y atormentándonos con su recuerdo, ¡sin misericordia y sin tregua?... ¡Qué! ¿Qué dice usted de ese «ideal»? BARRERA (comprendiendo y apenado).— ¡que en esos casos sí puede ser la ciencia... quien sustituya a la mujer que nos quiso, amar o comprender. (Tendéndole las dos manos.) Maestro, ¡hasta mañana!

SANTACANA (parpadando y con los ojos húmedos).—Hay aquí demasiada luz, le gimean los ojos... Hasta mañana, Barrera, y que sea usted siempre, siempre ¡eh!, tan feliz como ahora y como lo va usted a ser esta noche en el teatro... BARRERA (conmovido).—¡Gracias, don Enrique! Usted aquí, en el laboratorio, también lo es... SANTACANA (con una sonrisa irónica).— ¡Sí... también, también lo soy!... Curro VARGAS

SANTACANA.—¿Qué ha «visto» usted, Barrera? BARRERA (desabrochándose el botón blanco y en tono fútil, donde se aunan el respeto y el afecto).—A mi juicio, se trata de un fibroma subseroso en la cara anterior, por ahora no operable. SANTACANA (gravemente).—¡Exacto! (En otro tono distinto.) Parece que hoy tiene usted más prisa por marcharse que de costumbre... BARRERA (en otro tono también).—Lo ha adivinado usted, don Enrique! Esta noche voy de teatro, tengo que ir al teatro; es una de esas cosas a las que hay que atender por encima de todo. (Haciéndose el nudo de la corbata y ahorrando la americana con un movimiento de los hombros.) ¡Por encima de todo!

SANTACANA (imposible).—¡Es una obra maestra la que va usted a ver? BARRERA (con una sonrisa maliciosa).— ¡Magistral! SANTACANA.—¿De quién? BARRERA (con aplomo).—De un coronel de Artillería que se llama don Federico Marzariegno y Pafasso. SANTACANA (frunciendo levemente las cejas).—Y dice usted que esa obra es magistral? ¡Extraño caso! Una revelación entonces... (Pausa.) ¿Es usted muy amigo del autor? BARRERA.—Sólo le conozco de vista... SANTACANA.—¡Ah! Le he hecho la pregunta porque ese interés de usted, esa inquietud que por cierto he observado en usted hace días... BARRERA (interrumpiéndole).—Lo ha notado usted? Pues sí, llevo unos días realmente preocupado con... la obra esa. (Riendo y confidencial.) ¡Qué rubia, don Enrique! ¡Un... sueño! ¡Sencillemente ideal! (Con exaltación.) ¡Los ojos azules, grandes, enormes: la frente muy blanca y muy tersa, adornada por dos ondas simétricas de una cabellera de oro lindísima, y recordada a la moda; la boca muy milagro!; el cuerpo ¡una escultural!; la voz, la expresión, toda ella una preciosidad de cristallina! Créalo usted, don Enrique, ¡un verdadero encanto!

SANTACANA.—Sí, sí; no lo dudo, ya que usted lo afirma con una convicción tan absoluta... Pero lo que me he explicado es qué tiene que ver esa beldad, esa venus, con la obra a que se refería usted antes. BARRERA (riendo).—¡No ha de tener que ver, don Enrique, si la «obra» es... ella: si su padre es el coronel! Hace una semana justa que estamos en relaciones, y esta noche va al teatro... Tengo la butaca inmediata. ¡No le quiero a usted decir!

SANTACANA.—Ahora comprendo... Me ha dado usted una broma, haciéndome creer... (Transtición.) ¿Se siente usted de veras feliz? BARRERA.—¡Total y plenamente feliz! Y no sólo feliz ahora, sino más feliz, si cabe, porque columbro la felicidad para toda la vida! Creo que he hallado la mujer y la esposa que responde a mi ideal, a ese ideal que cada uno acaricia y que, por lo común, nunca es logrado, ¡siempre queda, a través del tiempo en ideal!... (Serio.) ¡Verdad que suéle ocurrir así, don Enrique?

SANTACANA (enigmático de hombros).— ¡Pues... sobre todo, cuando se es tan insensato, que ese ideal se objetiva en la mujer, en eso que se llama la mujer! ¡Hay otros ideales... que, al fin, no son tan deseables, que no representan tan grande engaño: ¡la ciencia, la virtud, la gloria! aunque de estos últimos, tal vez la ciencia

Se construirán 36 viviendas en un año

TOLEDO, 6.—El Sindicato Católico-Agrario de Navahermosa celebró ayer la bendición y colocación de la primera piedra de una barriada de casas baratas, que será integrada por 36 inmuebles, cuya construcción se calcula que estará terminada en plazo de un año.

Oció el canónigo don José Bases, en representación del Cardenal, y asistieron representantes de la Federación y varios Sindicatos de la provincia y las autoridades locales.

### De Stefani no ha dimitido

ROMA, 6.—Algunos diarios han publicado la noticia de que De Stefani había presentado la dimisión de su cargo de ministro de Hacienda del Reino y que, con este motivo, Mussolini se había hecho cargo interinamente de esta cartera. Tal noticia carece en absoluto de fundamento.

### El Primado en Talavera

TOLEDO, 6.—El Cardenal estuvo hoy en Talavera con objeto de ultimar detalles de la próxima Asamblea Eucarística, que se celebrará en aquella ciudad. Entró en la Colegiata bajo palio, cantándose acto seguido un solemne Te Deum. Su eminencia pronunció una elocuente plática.

El vecindario aclamó al doctor Reig a su paso por las calles de la ciudad. Al regresar a esta capital fué acompañado el Primado por las autoridades hasta el puente de Alberche, límite de aquel término.

### EL DIA DE SANTANDER

SANTANDER, 6.—Organizada por la Asociación de la Prensa, se celebró la fiesta del Día de Santander. Esta tuvo lugar en la Plaza de Toros, que estaba rebosante de público. Presidieron bellísimas señoritas de esta capital y de los diferentes partidos judiciales de la provincia.

Tomaron parte en la fiesta varias parejas de bailarines y cantantes, con panderos, pitos y tamboril; el Orfeón Coral de Santander y los Coros Montañeses. El alcalde, señor Vega Lamera, impuso la banda de la ciudad a las reinas de la fiesta, que fueron aplaudidas calurosamente.

### DOS MIL QUINIENTOS AÑOS DE ANTIGÜEDAD



Esta copa fué encontrada en Marsh (Anatolia), el lugar que ocupaba la antigua Hittite, y se halla ahora en el Museo británico. El cuerno es de plata, y el toro que lo sostiene, de oro; mide algo más de 20 centímetros de alto. Según mister Leonard Woolley, se trata probablemente de un trabajo de un orfebre local, que vivió en el siglo VI antes de Jesucristo, cuando predominaba la influencia asiria. (De The Illustrated London News.)

### Crónicas municipales

#### Servicios y plantillas

Durante cerca de dos horas ha discutido ayer el Ayuntamiento pleno el proyecto de reorganización de servicios y plantillas aprobado por la Comisión permanente.

Reconocemos gustosos la buena intención, el espíritu de justicia, la ausencia de favoritismo y el acierto parcial que han presidido esta labor, compleja y delicada como pocas, de igual manera que el concienzudo trabajo realizado por Secretaría, y que ha servido de base a la ponencia. Mas con igual franqueza y sinceridad hemos de oponer algunos reparos al proyecto, y apuntar ideas que su lectura nos sugiere.

El proyecto que en la actualidad ocupa la atención del Ayuntamiento madrileño debería llamarse tan sólo de reorganización de plantillas, ya que la de servicios a ella unida es más aparente que real. Es cierto que se han creado secciones con objeto de agrupar las actividades administrativas similares, dar unidad a la labor de los diversos departamentos de cada ramo y facilitar la formación especializada de los funcionarios, tan necesaria para la buena marcha de los servicios. Pero es igualmente exacto que la innovación no ha pasado de esta agrupación superficial de empleados y oficinas, sin proceder a una amplia revisión de negociados o a una nueva distribución de funciones. Se conservan, por el contrario, los antiguos organismos; se deja al arbitrio del secretario la distribución de todos los oficiales, y en compensación se crea el círculo de la sección, que puede añadir un trámite más a los muchos que ya sufre un expediente, a partir del día en que ingresa por la ventanilla del Registro general.

Esta creación de secciones, que juzgamos desde luego conveniente, pero menos necesaria que otras reformas, trae aparejada la creación de seis plazas de jefes de sección, que absorbe más de la mitad del aumento consignado en presupuestos para la reorganización de servicios. Y es tanto más sensible esta creación de plazas, no indispensables, cuanto que va a redundar en beneficio exclusivo de los más altos funcionarios municipales, muy dignos de consideración, sin duda alguna, mientras que no alcanzará uno solo de sus efectos a los más modestos empleados del Ayuntamiento que disfrutaban sueldos excesivamente reducidos.

Mas puesto que se ha creído insuficiente la suma presupuestada para aumentar los haberes a los oficiales, y se ha preferido emplearla en crear plazas bien retribuidas, ¿por qué, en lugar de un concurso limitado entre jefes de administración y de negociado, no se acude a la oposición para proveerlas? El cargo de jefe de sección, tal como el proyecto lo concibe, ha de ser un cargo técnico, que exige en el titular una capacidad que no dan sólo los años de servicio o la rutina en el despacho de expedientes. La oposición, entre funcionarios del Ayuntamiento, permitiría una selección, que de otro modo será muy difícil realizar, y que es la que mejor se amolda al espíritu de la nueva legislación municipal.

Con ello además se evitaría el porvenir un gravísimo inconveniente, que ahora ha de producir la proyectada reorganización. Quiere acabar ésta, con muy buen acierto, con la anómala situación de ciertos funcionarios que, desempeñando un cargo inferior a su categoría administrativa, al mismo tiempo que rehusan la responsabilidad inherente a las funciones superiores, producen como consecuencia necesaria la «gratificación» a los empleados subalternos que por ellos han de desempeñarlas.

Mas el obligar a todo funcionario a ocupar un puesto proporcionado a su categoría trastornará la marcha de más de un servicio, que tendrá a su frente a alguno de esos empleados que no llegaron a las oficinas municipales a través de la selección que supone una prueba algo seria, y que hoy son la rémora de las oficinas que los sufren.

Otros muchos aspectos comentables ofrecen la propuesta de reorganización aprobada en la permanente y las enmiendas de algunos ediles, más fáciles a las sugestiones del sentimiento que a los dictados de la razón. Sin perjuicio de volver sobre el tema cuando la actualidad brinde una nueva ocasión, queda aquí como impresión de conjunto del proyecto la que en las primeras líneas de esta crónica indicaba: que se trata de un simple proyecto de reorganización de plantillas, a base de la creación de unos cuantos puestos superiores, y que las palabras «reorganización de servicios», que encabezan el expediente, indican, todo lo más, un propósito.

José María GIL ROBLES

### Amenazas de huelga minera en Norteamérica

NUEVA YORK, 6.—En un discurso pronunciado en el Congreso de mineros, reunido actualmente en Scranton (Pensilvania), el presidente, señor John Lewis, ha amenazado con declarar una huelga en todas las minas de hulla bituminosa para asegurar la ejecución del acuerdo firmado en Jacksonville en 1924.

El señor Lewis acusa a ciertas Compañías de ferrocarriles y a algunas grandes Empresas carboníferas de no respetar el acuerdo, aprovisionándose en almacenes que no pertenecen a la Unión de mineros. Hay que tener en cuenta que el convenio no expira hasta 1927.

### LA SITUACION EN INGLATERRA

LONDRES, 6.—La Federación de mineros ha rechazado los ofrecimientos patronales para el establecimiento de una nueva escala de salarios. En un mitin celebrado con representantes de los ferrocarriles, los mecánicos y los obreros de transportes, los mineros han recibido la seguridad de que estos tres grandes Sindicatos están dispuestos a apoyarlos en sus pretensiones, cualesquiera que sean las medidas que se decidan a adoptar frente a los propietarios de minas. El ministro del Trabajo ha convocado a los representantes de los mineros y de los propietarios para ver la manera de evitar que el conflicto se plantee.





